
 

 

 
 

 
 

 

経 済 ・ 港 湾 委 員 会 記 録 

【 速 報 版 】 
 

 

 
 

令和８年４月22日開会 

 
 

 
 

 

 
 

 
・この会議録は録音を文字起こしした初稿のため、誤字脱字がある場合があります。 

 

・正式な会議録が作成されるまでの暫定的なもののため、今後修正されることがあり 

ます。 

 

・正式な会議録が掲載された時点で速報版は削除されます。 
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－１－ 

開会時刻 午前９時32分 

 

◎ 開会宣告 

○ くしだ久子委員長  これより委員会を開会いたします。 

   去る４月１日付で、局再編成に伴いまして、当委員会は経済・港湾委員会となりました。残り短い任期の

間ではございますけれども、引き続き委員の皆様にはよろしくお願いをいたします。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 異動職員紹介（部長職以上） 

○ くしだ久子委員長  それでは、経済局関係に入ります。 

   議題に入ります前に、４月１日付で職員の異動がありましたので、工藤局長より異動職員の紹介がござい

ます。 

○ 工藤経済局長  経済局でございます。よろしくお願いいたします。 

   それでは、４月１日付で異動がありました当局職員を御紹介いたします。 

（職 員 紹 介） 

○ 工藤経済局長  また、デジタルキャビネットに経済局の機構図を格納しておりますので、後ほど御覧くだ

さい。 

   今後も局の総力を挙げて横浜経済の発展のために取り組んでまいりますので、委員の皆様方には御指導、

御鞭撻を賜りますよう、よろしくお願いをいたします。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 附属機関の開催状況について 

○ くしだ久子委員長  それでは、議題に入ります。 

   報告事項に入ります。 

   なお、当局からの発言に際しては着座のままで結構です。 

   初めに、附属機関の開催状況についてを議題に供します。 

   当局の報告を求めます。 

○ 工藤経済局長  それでは、着座のまま御説明をいたします。 

   右肩の資料番号が１の資料を御覧ください。 

   令和７年４月21日から令和８年４月21日までに開催された附属機関の開催状況について御報告いたします。 

   １、附属機関（開催実績あり）ですが、Ｎｏ.１の横浜市新技術開発等支援事業審査会は、市内中小企業

の新技術・新製品開発に係る助成金交付対象案件の選定、及び優れた新商品を保有する販路開拓支援対象事

業者の選定について審査するために設置をしております。 

   会議開催は、令和７年９月２日ほか２回となっております。 

   表の下段、審議等の概要についてですが、中小企業新技術・新製品開発促進助成金について、18件の申請

案件を審査し、そのうち７件を助成金交付対象案件として選定をいたしました。また、販路開拓支援につい

て、12件の申請案件を審査し、そのうち８件を販路開拓支援対象事業者として選定をいたしました。 

   それでは、２ページを御覧ください。 

   Ｎｏ.２の横浜市大規模小売店舗立地審議会は、大規模小売店舗立地法に規定する大規模小売店舗を設置



 

－２－ 

する者による生活環境保持のための適正な配慮に関する事項について調査・審議するために設置をしており

ます。 

   会議開催は、令和７年４月25日ほか２回となっております。 

   審議等の概要についてですが、大規模小売店舗の新設計画４件の調査・審議を行い、大規模小売店舗立地

法に基づく本市の意見について審議を行いました。 

   それでは、３ページを御覧ください。 

   Ｎｏ.３の横浜市消費生活審議会は、消費生活に関する重要事項の調査・審議等を行うために設置をして

おります。 

   会議開催は、令和７年７月４日ほか１回となっております。 

   審議等の概要ですが、令和８年度横浜市消費者教育推進計画の策定に向けた意見交換のほか、横浜市消費

者教育推進の方向性の見直しに係る審議を行いました。 

   それでは、４ページを御覧ください。 

   Ｎｏ.４の横浜市勤労者福祉共済運営審議会は、勤労者福祉共済事業の運営に関する重要事項について審

議するために設置をしております。 

   会議開催は、令和７年７月15日ほか１回となっております。 

   審議等の概要ですが、横浜市勤労者福祉共済事業に関し、令和６年度の実績及び令和８年度の計画案につ

いて審議を行いました。 

   次のＮｏ.５、横浜マイスター選考委員会は、卓越した技能を有する技能職者を対象とする横浜マイス

ター授与者の選考について審議するために設置をしております。 

   会議開催は、令和７年５月16日ほか１回でございます。 

   審議等の概要についてですが、横浜マイスターについて、１名の候補者を選考いたしました。 

   ５ページを御覧ください。 

   Ｎｏ.６の横浜市中央卸売市場開設運営協議会は、中央卸売市場の開設、またはその業務の運営に関し、

必要な事項を調査・審議するために設置をしております。 

   会議開催は、令和７年10月17日の１回となっております。 

   審議等の概要ですが、令和８年における臨時休場日及び臨時開場日の設定について審議を行いました。 

   ６ページを御覧ください。 

   ２、指定管理者選定評価委員会等（開催実績あり）ですが、Ｎｏ.１の横浜市技能文化会館指定管理者選

定評価委員会は、横浜市技能文化会館の指定管理者の候補者の選定、指定管理者による技能文化会館の管理

の業務に係る評価等について調査・審議をするために設置をしております。 

   会議開催は、令和７年５月19日の１回となっております。 

   審議等の概要ですが、株式会社明日葉を指定候補者として選定をいたしました。 

   ７ページを御覧ください。 

   ３、附属機関（開催実績なし）ですが、１の横浜市駐留軍関係離職者等対策協議会は、米軍基地で働いて

いる日本人従業員が、基地の縮小などに伴い、自らの意思に反して離職を余儀なくされる場合に特別の措置

を講じ、その生活の安定に資する必要な対策を行うために設置をしております。 

   今回の報告期間中においては審議案件がなかったため、開催実績はございません。 



 

－３－ 

   ４、指定管理者選定評価委員会等（開催実績なし）ですが、１の横浜市消費生活総合センター指定管理者

選定評価委員会は、横浜市消費生活総合センターの指定候補者の選定、指定管理者による横浜市消費生活総

合センターの管理の業務に係る評価等について調査・審議するために設置をしております。 

   今回の報告期間中においては審議案件がなかったため、開催実績はございません。 

   御説明は以上となります。よろしくお願いいたします。 

○ くしだ久子委員長  報告が終わりましたので、質疑等に入ります。 

（発言する者なし） 

○ くしだ久子委員長  特に御発言もないようですので、本件についてはこの程度にとどめます。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 寄附受納について 

○ くしだ久子委員長  次に、寄附受納についてを議題に供します。 

   当局の報告を求めます。 

○ 工藤経済局長  それでは、右肩の資料番号２の資料を御覧ください。 

   このたび経済局が実施する次世代イノベーション人材の育成に対し、地方創生応援税制、いわゆる企業版

ふるさと納税を活用した寄附を受納いたしました。 

   寄附の概要について御説明をいたします。 

   １ページから次の２ページにかけて、寄附者の一覧を掲載してございます。 

   表に記載の16社から、合計930万円の寄附を受納いたしました。なお、寄附者の希望により、個別の寄附

金額については一部非公表といたしております。 

   また、地方創生応援税制及び寄附対象事業については、資料下部、隅括弧参考に記載してございますので、

後ほど御覧ください。 

   報告については以上となります。よろしくお願いいたします。 

○ くしだ久子委員長  報告が終わりましたので、質疑等に入ります。 

（発言する者なし） 

○ くしだ久子委員長  特に御発言もないようですので、本件についてはこの程度にとどめます。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 局長挨拶 

○ くしだ久子委員長  以上で経済局関係の議題は終了いたしましたが、本日が本構成による最終の委員会に

なろうかと思われますので、この際、工藤局長より御挨拶がございます。 

○ 工藤経済局長  それでは、現構成による最終の委員会に当たりまして、一言御挨拶を申し上げます。 

   くしだ委員長、小松副委員長、伏見副委員長をはじめ、委員の皆様方におかれましては、当局の施策事業

について熱心な御議論を賜り、誠にありがとうございました。 

   この１年間を振り返りますと、日産自動車の経営再建、米国関税措置の影響をはじめ、原材料やエネル

ギー価格の高騰あるいは人手不足といった課題に向き合ってまいりました。そうした中で、委員の皆様に御

意見をいただきながら、市内中小企業の基礎的支援や生産性向上に向けた取組を着実に進めてまいりました。

また、将来の横浜経済の成長を見据えた企業誘致やスタートアップ支援、中央卸売市場本場青果部の整備な

どにつきましても、大局的な見地から御審査、御議論をいただき、深く感謝申し上げます。 



 

－４－ 

   これまでの当委員会での御議論の積み重ねを踏まえ、市内中小企業小規模事業者や商店街に対する支援を

一層充実させるとともに、サーキュラーエコノミーの推進、脱炭素化やデジタル化・ＡＩ活用による企業の

経営力強化に取り組んでまいります。あわせて、横浜GREEN×EXPO開催に向けた機運醸成につきましても着

実に進めてまいります。 

   委員の皆様方におかれましては、今後とも御指導、御鞭撻を賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。 

   １年間ありがとうございました。 

○ くしだ久子委員長  工藤局長、ありがとうございました。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 当局代表挨拶 

○ くしだ久子委員長  次に、当局を代表いたしまして、佐藤副市長より御挨拶がございます。 

○ 佐藤副市長  当局を代表いたしまして、一言御挨拶を申し上げます。 

   くしだ委員長、小松副委員長、伏見副委員長をはじめ、各委員の皆様方におかれましては、この１年間、

様々な案件につきまして御審査を賜りましたことを心より御礼申し上げたいと思っております。 

   当委員会におきまして、経済局の関係では、ただいま局長からもお話ありましたように、日産の関連、あ

るいは米国の関税措置の関係、あるいは物価高騰等の影響等を受けている市内事業者等への支援、また商店

街振興等々につきまして御議論いただきました。 

   また、国際局関係におきましては、本年度夏に行われましたアフリカ開発会議の開催、また11月に行われ

ましたアジア・スマートシティ会議の開催など、多岐にわたる案件につきまして活発な御議論をいただくと

ともに、時宜を捉えた御指摘、御意見を賜りまして、心より厚く改めて御礼を申し上げたいと思っておりま

す。 

   令和８年度になりますけれども、これまで当委員会での御議論も踏まえまして、各種施策を着実に推進し

てまいる所存でございます。あわせて、１年後に迫りましたGREEN×EXPOを契機といたしました市内経済の

活性化、また現在の国際情勢が非常に不安定な状況にありますけれども、それらを踏まえた社会経済状況の

変化を踏まえ、事業者に寄り添った支援策の実施によりまして、施策の効果を市民、事業者の皆様に実感し

ていただけるように全力で取り組んでまいる所存でございます。 

   委員の皆様方には、引き続き御指導、御鞭撻を賜りますようにお願いを申し上げまして、簡単ではござい

ますが御挨拶といたします。 

   この１年間、誠にありがとうございました。 

○ くしだ久子委員長  佐藤副市長、ありがとうございました。 

   以上で経済局関係の議題は終了いたしましたので、次に港湾局関係に入ります。 

   当局参集の間、休憩といたします。 

休憩時刻 午前９時46分 

（当 局 交 代） 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

再開時刻 午前９時48分 

○ くしだ久子委員長  それでは、委員会を再開いたします。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 



 

－５－ 

◎ 異動職員紹介（部長職以上） 

○ くしだ久子委員長  港湾局関係に入ります。 

   議題に入ります前に、４月１日付で職員の異動がありましたので、新保局長より異動職員の紹介がござい

ます。 

○ 新保港湾局長  どうぞよろしくお願いいたします。 

   それでは、４月１日付で異動がありました幹部職員の紹介をいたします。 

（職 員 紹 介） 

○ 新保港湾局長  以上でございますが、デジタルキャビネットに機構及び事務分掌を格納いたしましたので、

後ほど御覧いただければと思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 附属機関の開催状況について 

○ くしだ久子委員長  それでは、議題に入ります。 

   報告事項に入ります。 

   なお、当局からの発言に際しては着座のままで結構です。 

   附属機関の開催状況についてを議題に供します。 

   当局の報告を求めます。 

○ 新保港湾局長  それでは、令和７年４月21日から令和８年４月21日までに開催いたしました附属機関の開

催状況について御報告いたします。 

   スライドを御覧ください。 

   当局に関わる附属機関は全部で５つございますが、そのうち開催実績のあるものが１つでございます。 

   １ページを御覧ください。 

   １、附属機関（開催実績あり）ですが、表の１の横浜市港湾審議会は、港湾法に定める港湾計画、港湾環

境整備負担金に関するもののほか、港湾の開発、利用、保全及び管理に関する重要事項を調査・審議する機

関です。 

   令和７年12月23日開催の審議会では、横浜港港湾計画の軽易な変更、及び令和７年度港湾環境整備負担金

の負担対象工事の指定について御審議いただくとともに、横浜港港湾脱炭素化推進計画について報告を行い

ました。 

   その結果、表の下段にあるように、いずれも原案どおり了承する旨の答申をいただきました。 

   なお、議題の内容につきましては、審議会開催後に各委員の皆様方に資料をお配りし、御報告をいたした

ところでございます。 

   ２ページを御覧ください。 

   ２ページには開催実績のなかった附属機関及び指定管理者選定評価委員会等を記載しておりますので、後

ほど御覧いただければと思います。 

   なお、２ページの３に記載しております各指定管理者選定評価委員会につきましては、令和９年度からの

新たな指定管理期間の開始に向け、令和８年度に委員会を開催するとともに、指定管理者の指定に関わる議

案を提出いたす予定です。 

   以上、附属機関の開催状況について御報告いたしました。どうぞよろしくお願いいたします。 



 

－６－ 

○ くしだ久子委員長  報告が終わりましたので、質疑等に入ります。 

（発言する者なし） 

○ くしだ久子委員長  特に御発言もないようですので、本件についてはこの程度にとどめます。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 局長挨拶 

○ くしだ久子委員長  以上で港湾局関係の議題は終了いたしましたが、先ほど申し上げましたように、本日

が本構成による最終の委員会になろうかと思われますので、この際、新保局長より御挨拶がございます。 

○ 新保港湾局長  港湾局を代表いたしまして、一言御礼を申し上げます。 

   くしだ委員長、小松副委員長、伏見副委員長をはじめ、委員の皆様方におかれましては、この１年間、港

湾行政の推進に当たり、格別の御理解と御指導を賜り本当にありがとうございました。 

   物流施策では、令和７年の横浜港のコンテナ取扱個数が318万ＴＥＵとなり、前年比3.5％増、３年連続で

300万ＴＥＵを超え、直近10年で最多となりました。また、新本牧ふ頭の整備、本牧ふ頭Ｄ５コンテナター

ミナルの拡張整備、本牧ふ頭Ａ突堤におけるロジスティクス拠点の形成、大黒ふ頭の自動車取扱機能の強化

など、港湾機能の高度化を着実に進めてまいりました。 

   観光・にぎわい施策では、令和７年のクルーズ船寄港回数が200回を超え209回となり、２年ぶりに全国第

１位となりました。また、汽車道、運河パーク、遊歩道の改良や臨港パークにおける横浜ティンバーワーフ

の開業など、水際線の魅力づくりやにぎわい創出に取り組んでまいりました。 

   山下ふ頭再開発は、これまでの市民意見募集等を踏まえて取りまとめた基本的な方向性を基に、市民検討

会の実施などを経て事業計画を作成し、現在市民意見募集を行っております。引き続き事業化に向けてしっ

かりと取り組んでまいります。 

   環境・防災施策では、カーボンニュートラルポートの形成に向け、横浜港港湾脱炭素化推進計画に基づく

取組を進めてまいりました。この取組は、昨年の10月に国際港湾協会サステナビリティアワード最優秀賞を

受賞するなど国際的にも高く評価されており、その一環である洋上浮体型データセンターの取組についても

官民連携による先進的な事例として、本年２月、日本オープンイノベーション大賞・総務大臣賞を受賞いた

しました。また、防災の面では、津波や高潮に対応するため、海岸保全施設や耐震強化岸壁の整備を行い、

国と連携しながら着実に進めてまいりました。 

   今後とも多くの関係者の皆様と連携を一層深めながら、我が国を代表する国際貿易港として、港湾機能の

強化と港のにぎわい創出などについて取り組んでまいります。 

   委員の皆様方におかれましては、引き続き御指導、御鞭撻を賜りますよう申し上げまして、簡単ではござ

いますが、御挨拶といたします。 

   本当にどうも１年間ありがとうございました。 

○ くしだ久子委員長  新保局長、ありがとうございました。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 当局代表挨拶 

○ くしだ久子委員長  次に、当局を代表いたしまして、平原副市長より御挨拶がございます。 

○ 平原副市長  当局を代表いたしまして、一言御挨拶を申し上げます。 

   くしだ委員長、小松副委員長、伏見副委員長をはじめ、各委員の皆様方には、この１年間、港湾局の事務
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事業につきまして御審査を賜り、誠にありがとうございました。 

   横浜港は、国際コンテナ戦略港湾、それから東日本最大の自動車取扱拠点として国際競争力強化を推進し

てまいりました。また、多くのクルーズ船を受け入れるとともに、観光により市内経済を活性化するため、

都心臨海部の新たなにぎわいの拠点づくりや歩行者の回遊性向上に取り組んでまいりました。おかげさまで

山下ふ頭の再開発は、世界に誇れる、魅せる「緑と海辺」空間を軸に、市域全体のさらなる活性化につなが

るまちづくりを進めるための事業計画案を作成することができました。さらに、安全・安心で環境に優しい

港を目指しまして、耐震強化岸壁、海岸保全施設の整備、カーボンニュートラルポートの形成も進めてまい

りました。 

   今後も引き続き委員の皆様方からの御意見も踏まえまして、横浜経済の活性化と市民生活を豊かにする総

合港湾づくりに挑戦いたしまして、持続可能な港湾経営に励んでまいりますので、今後ともより一層の御指

導、御支援を賜りますようお願い申し上げまして、私からのお礼の御挨拶といたします。 

   １年間、本当にお世話になりました。ありがとうございました。 

○ くしだ久子委員長  平原副市長、ありがとうございました。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 正副委員長代表挨拶 

○ くしだ久子委員長  それでは、正副委員長を代表いたしまして、私から一言御挨拶を申し上げます。 

   この１年間、委員の皆様方には、様々な議案や報告事項につきまして熱心に御議論いただきまして、誠に

ありがとうございました。 

   令和７年度の活動を振り返りますと、物価高騰における年間を通しての中小企業や小規模事業者への支援、

山下ふ頭再開発に向けた市民検討会の実施や事業計画案の策定、第９回アフリカ開発会議やアジア・スマー

トシティ会議2025の開催などについて、委員の皆様から多くの御意見を闊達にいただくことができました。

また、昨年10月には仁川・ソウルへの行政視察を実施し、仁川港やソウル特別市、国連関連機関などの活動

を現地で調査することで、本市の施策に資する様々な知見を得ることができました。 

   このように充実した委員会活動ができましたのも、小松・伏見両副委員長をはじめといたしまして、委員

の皆様方からの御支援、御協力があったからこそと改めて感謝申し上げる次第でございます。本当にありが

とうございました。 

   あわせて、平原・佐藤両副市長をはじめ、当局の皆様方にも大変御協力をいただきまして、厚く御礼を申

し上げます。市民の皆様のため、よりよい市政の推進を目指すとともに、私どもといたしましてもますます

努力をしてまいりますので、当局におかれましても今後とも一層の御尽力をお願い申し上げます。 

   最後になりましたが、日々御健闘いただいている当局の職員の皆様方にも心より厚く御礼を申し上げまし

て、正副委員長を代表しての挨拶といたします。 

   １年間、本当にどうもありがとうございました。 

―――――――――――――――――――――――――― ◇ ―――――――――――――――――――――――――― 

◎ 閉会宣告 

○ くしだ久子委員長  以上で本日の議題は全て終了いたしましたので、委員会を閉会いたします。 

 

閉会時刻 午前９時58分 


